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Ortsteilrat Schwerborn Erfurt, 13.03.2026 

OR SWB/002/2026  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Schwerborn am 10.03.2026 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Kastanienstraße 15, 

99095 Erfurt-Schwerborn  

Beginn:  

 

17:30 Uhr 

Ende: 

 

18:10 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Ludwig 

Schriftführer/in: Frau Tix 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

03.02.2026 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung – Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters - Erfurter Frühjahrsputz 

0426/26 
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 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die ord-

nungs- und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit 

fest. Eine Anwohnerin des Ortsteiles ist zum öffentlichen Teil der Sitzung anwesend und 

wird begrüßt. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

03.02.2026 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Schwerborn werden keine Ein-

wendungen erhoben. 

 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss:  

 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 03.02.2026 wird bestätigt. 

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Die anwesende Anwohnerin aus dem Wohngebiet Unterm Weingarten beschwert sich über 

die fehlende Grünpflege, insbesondere im Bereich Krautländerstraße. Hier besteht eine 

Gefährdung für Personen, insbesondere Kinder und Fahrzeuge, insbesondere Radfahrer, 

durch Wildwuchs mit Dornen. Es handelt sich bei den Flächen allesamt um nicht bebaute 

Grundstücke ohne für die Anwohner bekannte Eigentümer. Daher ist eine Klärung auf dem 

direkten Weg der Ansprache nicht möglich.  

Die Ortsteilbetreuung erhält im Nachgang der Sitzung noch Fotomaterial und die Angabe 

der Flurstücknummern.  

- Es wird um Weitergabe der Beschwerde an das zuständige Fachamt gebeten mit der 

Aufforderung, den/die Eigentümer zu ermitteln und zur Pflege der Grundstücke 

aufzufordern.  

o Die Ortsteilbetreuung sagt dies nach Erhalt der Fotos zu.  
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 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates zur Beschlussfassung 

vor. 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  6.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung – Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters - Erfurter Frühjahrsputz 

 

0426/26 

   

beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss:  

 

Entsprechend § 8 a) i.V.m. § 7 Abs. 2, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden 

dem Ortsteilbürgermeister oder einer von ihm beauftragten Person, vorbehaltlich der Be-

stätigung des Haushaltes 2026, finanzielle Mittel in Höhe von 250,00 EUR als Dankeschön 

für die Teilnehmer und deren Einsatz bei der Aktion "Erfurter Frühjahrsputz", zur Verfügung 

gestellt. 

Der Einsatz der Mittel für die Anschaffung von Speisen, Getränke, Brat-und Grillzubehör, 

Süßigkeiten sowie zum Kauf von Hilfsmitteln (z.B. Müllsäcke, Handschuhe, etc.) ist gestat-

tet. Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor. 

 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert: 

 

- Die Vorbereitungsarbeiten zur Errichtung des Spielplatzes im Wohngebiet Unterm 

Weingarten haben begonnen – zunächst Rodungsarbeiten  

o Avisierte Fertigstellung der Maßnahme ist 07/2026 

- Pflanzaktion zum 1.150-jährigen Ortsjubiläum 2026 

o Am 09.03.2026 fand ein Vor-Ort-Termin aller beteiligten Fachämter der 

Stadtverwaltung, des Ortsteilbürgermeisters und der Ortsteilbetreuung an 

der geplanten Fläche Unterm Weingarten statt 
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o Das Umwelt- und Naturschutzamt betreut diese Pflanzaktion, da hier drin-

gen benötigte Ausgleichflächen geschaffen werden  

▪ Die Fachämter erläuterten die bisherigen Planungen und Vorga-

ben/Möglichkeiten der Bepflanzung und Gestaltung 

▪ Straßenbegleitend Unterm Weingarten werden voraussichtlich große 

Bäume gepflanzt, während auf der Fläche auf Grund von angrenzen-

dem Bauerwartungsland Baumgruppen und Sträucher gepflanzt wer-

den 

• Die Aufstellung von Bänken und später evtl. zusätzlich eines 

Insektenhotels wird geprüft   

- Die Reinigung des Schwerborner Grabens / der Krautländer wird geprüft – voraus-

sichtlicher Vor-Ort-Termin am 12.03.2026. 

- Für die Unterstützung bei der Durchführung der Jubiläumsfeierlichkeiten im Orts-

teil wird um Mithilfe durch engagierte Anwohner gebeten – Bsp. Zelt Auf- und Ab-

bau, Ausschank, etc.  

o Hierfür plant der Ortsteilrat einen Bürgerabend, um über den Stand und die 

weitere Planung zu informieren - voraussichtlicher Termin 02.04.2026  

 

 

 9. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Genehmigung der Haushaltssatzung und des 

Haushaltsplans der Stadt Erfurt für die Haushaltsjahre 2026/2027. Die veröffentlichte 

Drucksache 0495/26 ist im Bürgerinformationssystem einzusehen.  

 

  

 

 

 

 

 

gez. Ludwig gez. Tix 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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